
DZIEŃ NIEPODLEGŁOŚCI       STULATEK W GMINIE     NOWY DYREKTOR OD KULTURY
w numerze:

Kolejna GAZETA 7 marca 2025

znad Krzemionki
WIEŚCI 

EGZEMPLARZ BEZPŁATNY 

www.czerniewice.pl

GAZETA  
SAMORZĄDOWA

ISSN 2392-2133

Nr 4 (40) październik-grudzień 2024



WIEŚCI ZNAD KRZEMIONKI

2

 Nr 4(40)

Oddaję w Państwa ręce 40. i ostatni w tym 
roku numer gazety samorządowej „Wie-

ści znad Krzemionki”. Opisano w nim naj-
ważniejsze wydarzenia z ostatniego kwartału.  
W temacie numeru publikujemy relację  
z obchodów Narodowego Święta Niepod-
ległości oraz artykuł poświęcony Józefowi 
Kowalczykowi, pierwszemu od dziesiątek 
lat mężczyźnie w naszej gminie, który dożył 
jubileuszu 100-lecia urodzin. Na kolejnych 

stronach będzie można przeczytać również o zmianach personalnych 
w szkołach na terenie gminy i w Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji  
i Bibliotece Publicznej w Czerniewicach. Nie zabraknie dobrych informacji 
i przypomnień o załatwieniu spraw urzędowych. 

Wydawca: Gmina Czerniewice
ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
Adres redakcji: ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
Redaktor naczelny: Dominik Kępa, dominik.kepa@czerniewice.pl
Fotografie: archiwum Urzędu Gminy oraz Gminnego Centrum
Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach
Korekta: Emilia Baranowska

Informujemy, że w 2024 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej 
i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy jest zlokalizowa-

ny w Gminnym Centrum Kultury w  Lubochni Dworskiej (Gminna 
Biblioteka Publiczna), ul. Bogusławskiego 1. Czynny jest w  środy  
w godz. 14–18 i w czwartki w godz. 12–16.
W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej prosimy  
w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 
lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

Zgodnie z przyjętą tradycją Urząd Stanu Cywilnego  
w Czerniewicach w 2025 roku będzie organizował uroczy-

stość jubileuszu 50-lecia pożycia małżeńskiego. W związku  
z tym prosimy o zgłaszanie się par, zamieszkujących w gminie 
Czerniewice, które w 1975 roku wstąpiły w związek małżeń-
ski. Zgłoszenia można dokonać osobiście w Urzędzie Stanu 
Cywilnego w Czerniewicach w pokoju nr 4 lub pod numerem 
telefonu:

44 710 45 00 wew. 38 do 31 stycznia 2025 roku 
(w celu podpisania stosownych dokumentów konieczna 

będzie wizyta obojga małżonków).

Jeśli chcą Państwo być na bieżąco, zachęcamy do odwiedzenia naszej 
strony internetowej oraz śledzenia Facebooka. W przypadku pytań i wąt-
pliwości zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!
W związku ze zbliżającym się okresem świąteczno-noworocznym składam 
Państwu najlepsze życzenia.

Dominik Kępa  
redaktor naczelny

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie gminy, nato-
miast wersję elektroniczną można pobrać ze strony 

Drodzy Czytelnicy!

Skład i druk: 
MAKAR PRINT 
Marcin Karczewski
Bobrza, ul. Staszica 22
26-085 Miedziana Góra
tel. 41 317 01 37, 509 34 34 24

Nakład: 1600 egz.        ISNN 2392-2133

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów, 
zastrzega sobie prawo skracania artykułów 
i  korespondencji oraz opatrywania ich własnymi 
tytułami.

www.czerniewice.pl

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA

JUBILEUSZ POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO  
W 2025 ROKU – ZGŁOSZENIA

Andrzej Bednarek

WÓJT GMINY CZERNIEWICE
wraz z pracownikami 

Urzędu Gminy

Jarosław Kępa

PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY
wraz z radnymi

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
składamy najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 

szczęścia oraz wszelkiej pomyślności.
Niech ten czas umocni naszą wiarę 
w siebie oraz doda nam sił i odwagi

do realizacji pomysłów i planów 
w nadchodzącym 2025 roku.
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W niedzielę 10 listopada (dzień przed oficjalnym Narodowym 
Świętem Niepodległości) na terenie naszej gminy odbyły się 

uroczystości patriotyczno-religijne z okazji 106. rocznicy odzyskania 
przez Polskę niepodległości. Dzięki odwadze, wierze i sile naszych 
przodków dziś możemy żyć w wolnym kraju. Obchody rozpoczęto od 
mszy świętej w intencji Ojczyzny w kościele pw. św. Ojca Pio w Czer-
niewicach, celebrowanej przez miejscowego proboszcza, ks. Krzysztofa 

TEMAT NUMERU

Chojnackiego. Uroczystość została uświetniona udziałem w niej 
pocztów sztandarowych: Urzędu Gminy w Czerniewicach, jednostek 
OSP oraz szkół z terenu gminy. Oprawę muzyczną zapewniły Orkie-
stra Gminy Czerniewice i zespół ludowy Czerniewiczanie. Po mszy 
świętej uczestnicy obchodów przemaszerowali ulicami Czerniewic na 
skwer 100-lecia Niepodległości Polski. Tam Orkiestra odegrała hymn, 
a później wspólnie z zespołem Czerniewiczanie wykonali wiązankę 

OBCHODY NARODOWEGO ŚWIĘTA  
NIEPODLEGŁOŚCI
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100-LATEK W GMINIE
T akie jubileusze w naszej gminie nie zdarzają się często. A ten 

jest wyjątkowy, bo to pierwszy mężczyzna od dziesiątek lat, 
który go doczekał. Dokładnie sto lat temu, 18 października 1924 
roku, przyszedł na świat mieszkaniec naszej gminy – Józef Kowal-
czyk, mieszkający w Podkońskiej Woli. Urodził się w Soszycach 
(dzisiaj gmina Rawa Mazowiecka). Jak wspomina, jego życie nie 
było łatwe. Już w wieku sześciu lat zaczął pracę. Najpierw wypasał 
gęsi, po trzech latach trafił na służbę do rodziny Koczywąsów do 
Złotej, gdzie powierzono mu funkcję pastucha krów. Po II wojnie  
z rodzicami i rodzeństwem przeniósł się do Podkonic Dużych. Wkrót-
ce, bo mając niecałe 22 lata, ożenił się tam z Zofią Smętkowską.  
Z kilkorga dzieci pochodzących z tego małżeństwa wychowała się 
tylko córka Ewa. Jako nastolatek zaczął pracować jako listonosz  
w ówczesnym Obwodowym Urzędzie Pocztowo-Telekomunikacyj-
nym w Rawie Mazowieckiej. Dorabiał też jako pracownik gospo-
darczy w Szkole Podstawowej w Podkonicach Dużych. Wspólnie  
z żoną prowadzili średniej wielkości gospodarstwo rolne. 

Wandalizm to umyślne niszczenie cudzego mienia, zwłaszcza 
publicznego. Nasz samorząd zmaga się z nim nagminnie.  

W ostatnim kwartale wybite zostały szyby w 7 wiatach przystanko-
wych. Takie zdarzenia powtarzają się kilkukrotnie każdego roku.  

W latach 50., po otrzymaniu od teścia działki w Podkońskiej Woli, roz-
począł tam budowę domu i zabudowań gospodarczych. W 1978 roku  
z powodu wypadku przeszedł na rentę. W 2006 roku zmarła jego 
żona, a w 2018 roku jedyna córka. Doczekał się dwojga wnuków 
i czworga prawnuków. Obecnie jest pod opieką wnuczki Boże-
ny i jej rodziny. Pomimo przeżytych stu lat pozostaje w dobrej 
kondycji. Lubi śpiewać piosenki, jeść landrynki i droczyć się  
z prawnukami. Przez większość swojego życia był człowiekiem 
energicznym i lubiącym imać się różnych zajęć. W dniu urodzin 
życzenia kolejnych lat życia w zdrowiu złożyli dostojnemu Jubila-
towi wójt Andrzej Bednarek i kierowniczka USC Emilia Wiśnik, 
którzy przekazali też okolicznościowe upominki. Życzenia prze-
kazała również przedstawicielka KRUS – Katarzyna Tworska. 
Pan Józef pośpiewał z nami „200 lat”, sam zanucił kilka piosenek  
i wyrecytował wiersz z lat szkolnych. Dziękujemy za miłe przyjęcie 
przez Jubilata i domowników.

WANDALE ATAKUJĄ

pieśni patriotycznych. Uczestników uroczystości powitał Jacek Za-
krzewski, dyrektor Gminnego Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliote-
ki Publicznej w Czerniewicach. Głos zabrał wójt Andrzej Bednarek, 
który przybliżył okoliczności odzyskania przez Polskę niepodległości 
oraz podziękował za udział w obchodach. Pod obeliskiem delegacje 
złożyły kwiaty.
Delegacja gminna – wójt Andrzej Bednarek, Katarzyna Krakowiak, 
sekretarz gminy i Grzegorz Goleń, wiceprzewodniczący Rady Gminy 
Czerniewice – udała się również w miejsca przypominające nam  

o walce o wolność i niepodległość Ojczyzny, gdzie złożono kwiaty: 
na grób powstańców, żołnierzy i partyzantów na cmentarzu w Czer-
niewicach oraz na grób mieszkańców Zubek Małych na cmentarzu  
w Krzemienicy, którzy zostali zastrzeleni przez wojska niemieckie we 
wrześniu 1939 roku.
Pamiętajmy o  trudzie poprzednich pokoleń w dążeniu do niepodle-
głości oraz doceniajmy obecne realia. Dziękujemy wszystkim, którzy 
przyczynili się do organizacji oficjalnych obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości i tym, którzy w nich uczestniczyli.

W ostatnim czasie zniszczeń dokonano również w zabytkowym 
parku w Lipiu oraz w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach. 
Zwracamy się z prośbą do mieszkańców o czujność, a w przypadku 
zaobserwowania wandali o niezwłoczne zawiadomienie organów 
ścigania (policji).
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Z początkiem września stanowisko dyrektora Gminnego Centrum 
Kultury, Rekreacji i  Biblioteki Publicznej w Czerniewicach objął 

Jacek Zakrzewski. Przez pięć ostatnich lat pełnił funkcję dyrektora 
Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Nowym Mieście nad Pilicą,  
a wcześniej przez siedem lat zarządzał Gminnym Ośrodkiem Kultury  
w Rzeczycy. Jest laureatem wielu nagród z dziedziny kultury – między in-
nymi warszawskiej Nagrody Mazowieckiego Programu Edukacji Kul-
turalnej, Nagrody Marszałka Województwa Mazowieckiego Adama 
Struzika „Impuls kultury” oraz Złotej Nagrody im. Profesora Gogacza 
fundacji Veritas w Londynie. Jest absolwentem filozofii Uniwersytetu 

Co roku na początku września w całej Polsce pochylamy się nad 
kanonem polskiej literatury. A to w ramach akcji „Narodowe 

czytanie”, propagującej znajomość literatury narodowej, której 
obszerne fragmenty dzieł odczytywane są publicznie. W gminie 
Czerniewice zorganizowano ją po raz pierwszy w  ubiegłym roku 
w pięknym zabytkowym parku w  Czerniewicach. W tym roku 
spotkaliśmy się w Miejscu Spotkań i Rekreacji w  Czerniewicach,  
czytaliśmy fragmenty dramatu romantycznego Juliusza Słowackiego 
„Kordian”. Wśród uczestników byli m.in. nauczyciele, przedstawi-
ciele samorządu gminnego, członkowie kół gospodyń wiejskich  
i uczniowie szkół, którzy wspólnie odczytali fragmenty tegorocznego 
utworu. Do zobaczenia w przyszłym roku, bo „Narodowe czytanie” 
wpisało się już w kalendarz gminnych wydarzeń kulturalnych.

Podczas wrześniowej sesji Rady Gminy Czerniewice wójt Andrzej 
Bednarek i Jarosław Kępa, przewodniczący Rady Gminy, oficjalnie 

podziękowali sołtysom poprzedniej kadencji (którzy przestali pełnić 
obowiązki) oraz starostom dożynek za pełnienie funkcji. Z zapro-
szenia skorzystało trzech sołtysów. Byli to: Stanisław Lewandowski  
z Chociwia, Jan Walaszczyk ze Strzemeszny i Bolesław Skoneczny ze 
Studzianek. Następnie słowa uznania skierowano do tegorocznych 

ZA NAMI, PRZED NAMI
NOWY DYREKTOR OD KULTURY

NARODOWE CZYTANIE

WYRAZY WDZIĘCZNOŚCI ZA WSPÓŁPRACĘ

im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego  
w Warszawie oraz studiów podyplo-
mowych, między innymi: Administracja 
i  zarządzanie dla kadry kierowniczej 
administracji publicznej Uniwersyte-
tu Łódzkiego. 
Nowemu dyrektorwi życzymy powo-
dzenia w działaniach kulturalnych na 
terenie naszej gminy.

starostów dożynek: Katarzyny Kaczmarek-Grudy ze Strzemeszny  
i Dawida Królaka z Turobowa. Jeszcze raz serdecznie dziękujemy  
za godne wypełnianie obowiązków w ramach pełnionych funkcji,  
za poświęcony czas i wszystkie działania na rzecz lokalnej społeczno-
ści oraz rozwoju naszej gminy.
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21 września członkowie Koła Gospodyń Wiejskich ,,Tradycja i my”  
z Czerniewic oraz przedstawicielka rolników Katarzyna Go-

lec reprezentowali naszą gminę podczas XVII Powiatowego Święta 
Ziemniaka w Brzustowie. W trakcie krótkiego humorystycznego 
przedstawienia trafnie pokazali, jak wyglądały tradycje związane  
z wykopkami, za co zostali nagrodzeni gromkimi brawami. 
Jednym z elementów święta był konkurs na największego ziemniaka.  
Zwyciężył ten z ekologicznej uprawy Katarzyny Golec. Ważył 1,2 kg.  
Gratulujemy i dziękujemy za promocję gminy Czerniewice. 

P od koniec września pogoda dopisywała, było słonecznie. Wy-
korzystało to KGW Chociw. Przy współpracy ze strażakami  

z chociwskiej jednostki i Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji i Bi-
blioteką Publiczną w Czerniewicach zorganizowało  I Rajd Rowerowy 

N owa droga w Zubkach Małych planowana była już od kilku lat. 
Tym razem realizacja doszła do skutku. We wrześniu i paździer-

niku przebudowano odcinek o długości 1097 mb. Inwestycja została 
dofinansowana w kwocie 467 569,22 zł przez Urząd Marszałkowski 
Województwa Łódzkiego, a całkowity koszt przebudowy wynosi  
1 043 666,93 zł. Otwarcia drogi oraz symbolicznego przecięcia wstęgi 
dokonano 16 listopada. Później mieszkańcy Zubek Małych na czele 
z sołtyską i radną Renatą Stefańską zaprosili gości na poczęstunek  
w świetlicy środowiskowej w Podkonicach Dużych. Obecnością za-
szczycił Artur Bagieński, członek Zarządu Województwa Łódzkiego, 
który wspiera działania inwestycyjne na terenie naszej gminy. Trwają 
również prace na drodze Studzianki – Paulinów. Przed ich rozpoczę-
ciem przebudowano most, który znajdował się w pobliżu młyna.

CHOCIWSKI RAJD ROWEROWY

POPRAWA INFRASTRUKTURY DROGOWEJ

ZIEMNIAKI W ROLI GŁÓWNEJ

KGW Chociw. Doskonałe przygotowanie sprawiło, że uczestnicy rajdu 
mogli czuć się bezpiecznie przez całą trasę. Na jednośladach przemie-
rzono malownicze zakamarki naszej gminy. Na zakończenie podróży 
odbył się poczęstunek.
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W roku szkolnym 2023/2024 dzieci z grup II i III z Przedszkola 
w Czerniewicach wraz z wychowawczyniami Agnieszką 

Jarzębską i Karoliną Plutą wzięły udział w Ogólnopolskim Projekcie 
Edukacyjnym „Mały Miś w Świecie Wielkiej Literatury 2023/2024”. 
Celem głównym projektu było rozwijanie i promowanie czytelnictwa 
we współpracy z rodzicami i dzieciakami. Projekt obejmował nastę-
pujące moduły:

Moduł I – Czytamy razem z Małym Misiem
Moduł II – Misiowa wyspa talentów
Moduł III – Logorytmiczne misiowanki

ŚWIĘTO SENIORÓW

ZMIANY W SZKOŁACH NA TERENIE GMINY

PRZEDSZKOLNY PROJEKT EDUKACYJNY Z BAJKĄ

J ak co roku w październiku świętowali seniorzy z naszej gminy, 
pokazując, że jesień życia jest okresem radości i relaksu.

11 października w Dzień Seniora, w piątkowe popołudnie, odbyło 
się spotkanie Członków Koła w Centrum Konferencyjno-Bankieto-
wym „Księżycowy Czar” w Czerniewicach. Gminna reprezentacja 
zrzeszona w Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów, Koło  
w Czerniewicach liczy już 110 członków i z roku na rok się powiększa. 
Licznie przybyłych uczestników powitał prezes Stanisław Lechowski, 
który podczas uroczystości otrzymał podziękowania za 15 lat peł-
nienia funkcji. Po zakończeniu części oficjalnej serwowano obiad,  
po nim rozpoczęto zabawę.
Naszym czerniewickim seniorom jeszcze raz życzymy zdrowia, dłu-
gich lat życia oraz realizacji planów i marzeń. Wszystkich zaintere-
sowanych dołączeniem do Koła zachęcamy do kontaktu z prezesem, 
któremu jeszcze raz gratulujemy i życzymy dalszego udanego prze-
wodnictwa.

P aździernik przyniósł zmiany kadrowe w szkołach na terenie 
gminy. W związku z rezygnacją z funkcji dyrektora Bogusławy 

Włodarczyk, od 23 października obowiązki dyrektora Zespołu  
Szkolno-Przedszkolnego w Czerniewicach pełni zastępca dyrektora 
Anna Wójciak. W Szkole Podstawowej im. Księdza Prymasa Jana 
Lipskiego w Lipiu od 22 października okresowe obowiązki dyrekto-
ra, w razie nieobecności dyrektora Andrzeja Jóźwika, pełni Magda-
lena Pasik. Paniom, które podjęły się sprawowania nowych funkcji 
życzymy powodzenia! My, jako organ prowadzący szkół, dołożymy 
wszelkich starań, aby nasze placówki oświatowe funkcjonowały jak 
najlepiej.
Byłej dyrektor Bogusławie Włodarczyk serdecznie dziękuje-
my za długoletnie wzorowe wypełnianie obowiązków. 

Moduł IV – Misiowy zabawownik międzypokoleniowy
Moduł V – Mały Miś uczy wrażliwości
Moduł VI – Mały Miś – Europejczyk.

Celem VI modułu było zapoznanie się z bajkami i baśniami z róż-
nych zakątków Europy: rozwijanie zainteresowania dzieci Europą, 
kształtowanie poczucia tożsamości narodowej i  europejskiej. Dzieci 
zapoznane z baśniami wspólnie z Małym Misiem i wychowawczy-
niami napisały własną bajkę związaną z miejscem ich zamieszkania. 
I tak powstała czerniewicka bajka, której treść publikujemy dalej.
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GRANTY SOŁECKIE

ŚLUBOWANIE KLAS PIERWSZYCH

JAK MISIOWI CZERNIEWICE ZAWRÓCIŁY W GŁOWIE?

P odobnie jak w poprzednich latach udało się zrealizować projekty 
w sołectwach w ramach programu „Sołectwo na plus”. W tym roku 

z dofinansowania Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódz-
kiego skorzystały cztery sołectwa. Dotacje przeznaczono na budowę 
nowych wiat przystankowych w Annopolu Dużym, Strzemesznie  
i Walach oraz doposażenie kuchni w świetlicy w Czerniewicach.  

22 października uczniowie klas pierwszych Szkoły Podstawowej 
im. Wojciecha Bogusławskiego Zespołu Szkolno-Przedszkol-

nego w Czerniewicach złożyli uroczyste ślubowanie na sztandar 
szkoły. Było to niezwykłe wydarzenie w życiu pierwszoklasistów oraz 
ich rodzin. Do braci uczniowskiej zostało przyjętych 39 uczniów. 
Aktu pasowania na ucznia dokonała zastępca dyrektora Anna Wój-

Mały Miś w świecie literatury mieszkał nie od dziś. Dnia pewnego 
słonecznego zawitał do przedszkola naszego. Kiedy dzieci misia 

poznały, to jedni go Zdzisiem, a inni Krzysiem nazwali. Przyjechał do 
przedszkola Misio – podróżnik wielki, przekazać dzieciom dobrobyt 
wszelki – człowiek mały staje się wielki poprzez czytanie książeczek 
maleńkich.
Zupełnie nie wiedziałam, co robić z nim, lecz on – pomysłowy ktoś, 
dał inspiracji moc. Dzieciom, rodzicom i dziadkom też do czytania dał 
chęć. Czytali wszyscy i duzi, i mali. Do przedszkola gości zapraszali. 
Babcie zabawy swe dawne prezentowały, a dzieci z zaciekawieniem 
tego wszystkiego słuchały. Bardzo dużą wiedzę zdobywały. Miś dzie-
ciom pomógł talenty odkryć w mig i każdy z nich wyjątkowy był. Mi-
sio Krzysio, Misio Zdzisio uczył dzieci wrażliwości, miłości, szacunku 
i dobrych wartości do poszanowania każdej osobistości.

Nadszedł czas jechać w świat… lecz Miś w Czerniewicach mieszka 
nie od dziś. Pięknych miejsc na świecie nie brak, ale to Czerniewi-

ciak. Uczniowie otrzymali od wychowawców dyplomy, a od wójta 
Andrzeja Bednarka i rodziców upominki. Pani dyrektor i wójt Bed-
narek skierowali do uczniów ciepłe słowa, witając ich wśród społecz-
ności uczniowskiej oraz życzyli powodzenia w zdobywaniu wiedzy.  
Po głównej uroczystości odbył się słodki poczęstunek przygotowany 
przez rodziców.

ce – gmina w sercu Polski najpiękniejsza… o tak! Mamy tu przed-
szkole i szkołę też, do której wszystkie dzieci chętnie przychodzą 
co dnia. Na szkolnym zabaw placu chętnie się bawimy, biegamy  
i skaczemy, zamki z piasku budujemy. Na spacery nasze ciocie kocha-
ne codziennie nas zabierają. Bardzo o nas dbają. O historii Czerniewic 
nam opowiadają. Dumą Czerniewic naszych jest zabytkowy kościół 
drewniany polichromiami w środku ozdabiany. Park zabytkowy to 
miejsce spotkań i rekreacji dobrze nam znane. Dzieciom i rodzicom 
dedykowane. Miś z placu zabaw korzysta każdego dnia i na zjeżdżalni 
woła: ha ha ha!

Bajka ta końca nie ma, długo opowiadać by się chciało, lecz na 
kartce miejsca mało. Zwiedził Misio świata pół, ale serce jego wraca 
do miejsca tego… bardzo dobrze mu w przedszkolu z dziećmi już zna-
nymi, ale czeka na kolejne, by czytać bajki również z innymi.

Czy Miś jeszcze coś napisze…? Może inspiracją będziesz właśnie Ty!

Budowa każdej wiaty przystankowej z utwardzeniem terenu koszto-
wała 14 993,85 zł (sfinansowano w 100% z dotacji), natomiast zakup 
dwóch szaf na naczynia do kuchni w świetlicy w Czerniewicach 
15 000 zł (również sfinansowano w 100% z dotacji). Celem projektów 
była poprawa warunków w punktach zbiórki dzieci w wieku szkol-
nym oraz funkcjonowania świetlicy.
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WIĘCEJ ZIELENI W CZERNIEWICACH

OSTRZEŻENIE O NIEUCZCIWYCH WYKONAWCACH

PRACE PRZY ZABYTKACH

C zerniewice jako siedziba gminy wyglądają piękniej! A to za sprawą 
projektu „Stworzenie terenów zielonych na terenie miejscowości 

Czerniewice”, zrealizowanego w ramach programu „Województwo 
Łódzkie Ogrodem Polski” – „Ogrody przyjazne naturze”. Powstała 
przestrzeń zapewniająca mieszkańcom możliwość odpoczynku, spo-

Jeśli jesteś wnioskodawcą lub beneficjentem dotacji z programu „Czy-
ste Powietrze”, to bądź rozważny w wyborze dostawcy i firmy instala-
cyjnej zajmującej się wymianą źródła ciepła. Szczególnie uważaj na 
tych, którzy pukają do Twoich drzwi i oferują coś „za darmo”.
Jeśli ktoś oferuje usługę „za darmo”, warto mieć wątpliwości co do 
rzetelności takiej oferty. Jeśli przedstawiciel firmy podsuwa pełno-
mocnictwo w ramach programu „Czyste Powietrze”, a nie daje moż-
liwości do spokojnego zapoznania się z warunkami umowy – warto 
zastanowić się nad rzetelnością takiej oferty.
Wybieraj sprawdzonych wykonawców. Uważaj na oferty skła-
dane przez akwizytorów i sprawdzaj, co podpisujesz. Pamiętaj, 
że dotacja z  programu „Czyste Powietrze” przysługuje Tobie, 
a nie wykonawcy.
Podpisując pełnomocnictwo, dajesz komuś prawo do dyspono-
wania przyznaną Ci dotacją.

Drewniane obiekty sakralne są zabezpieczone na kolejne lata. 
Pod koniec września zakończyła się realizacja zadania w ra-

mach Rządowego Programu Odbudowy Zabytków – „Impregnacja 
elewacji i dachu kościoła pw. św. Andrzeja Apostoła oraz dzwonnicy  
w „Czerniewicach”. Całkowity koszt prac wyniósł 274  985,10 zł.   
Dotacja z budżetu państwa pozyskana przez nasz samorząd przy 
współpracy z parafią wynosiła 269 485,40 zł. Dzięki realizacji za-
dania obiekty zyskały ochronę przed warunkami atmosferycznymi  
i prezentują się lepiej wizualnie.
Przy kościele pw. św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy z Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków zrealizowane będą trzy zadania. 
Wyłoniono już wykonawców na wymianę pięciu par drzwi ze-
wnętrznych (planowany termin zakończenia do 30 kwietnia 2025 r.) 
oraz renowację ołtarzy bocznych i ambony w nawie głównej (pla-
nowany termin zakończenia do 30 czerwca 2025 r.). Postępowanie 
na wyłonienie wykonawcy na odnowienie oraz uzupełnienie tyn-
ków i okładzin architektonicznych jest procedowane.

tkań i kontaktu z otaczającym nas środowiskiem. Pojawiły się nowe 
nasadzenia i elementy małej architektury. Całkowita wartość projektu 
wyniosła 157 768,12 zł, przy dofinansowaniu z Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Łódzkiego w kwocie 141 984 zł. Efekt wykona-
nych prac najlepiej będzie widoczny wiosną.

Prosimy o czujność! Urząd Gminy nie współpracuje  
 z żadnymi firmami w ramach programu „Czyste Powietrze”.
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OCALONE OD ZAPOMNIENIA

KOŁA GOSPODYŃ WIEJSKICH I ICH DZIAŁANIA

DEMONTAŻ I ODBIÓR 
WYROBÓW ZAWIERAJĄCYCH 

AZBEST

KREATYWNE BABKI Z PODKOŃSKIEJ 
WOLI Z I MIEJSCEM

W połowie listopada w Gminnym 
Centrum Kultury, Rekreacji i Bi-

bliotece Publicznej odbyło się spotkanie  
z Danutą Dębską, miłośniczką folkloru ziemi 
rawskiej i autorką książki pt. Rawskie pie-
śni nabożne. W publikacji autorka zebrała  
i opracowała unikatowe, okolicznościowe 
pieśni pogrzebowe, pastorałki i pieśni ma-
jówkowe przekazywane przez naszych 
przodków z pokolenia na pokolenie.  
W gromadzeniu materiału do śpiewnika mieli 
udział również mieszkańcy naszej gminy. 
Spotkanie było okazją, aby wspomnieć osoby 
zasłużone dla naszej czerniewickiej społecz-
ności. Dziękujemy za przyjęcie zaproszenia  
i ciekawe opowieści dotyczące dawnych tra-
dycji i obrzędów.

Od 2018 roku, czyli od czasu wejścia  
w życie ustawy o kołach gospodyń wiej-

skich, na terenie naszej gminy w Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
zarejestrowało się sześć kół gospodyń wiej-
skich. Koła uzyskały osobowość prawną  
i mogą korzystać z dotacji, które należy 
przeznaczyć na cele statutowe.
Na drogę rozwoju postawili:

• KGW Kreatywne Babki z Podkonic  
   ( jako pierwsze w gminie),

• KGW „Tradycja i My” z Czerniewic,
• KGW Chociw.

Informujemy, że do końca roku na terenie 
naszej gminy będzie trwał demontaż i od-

biór wyrobów zawierających azbest. Zadanie 
jest współfinansowane przez Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Łodzi.
W przypadku demontażu i odbioru wyrobów 
zawierających azbest w 2025 roku należy 
złożyć stosowny wniosek. Druki wniosków 
będą dostępne w drugiej połowie stycznia 
2025 roku. Szczegółowa informacja dotycząca 
terminów przyjmowania wniosków zostanie 
przekazana sołtysom oraz pojawi się na stro-
nie internetowej gminy.

9 listopada w  Powiatowym Centrum 
Animacji Społecznej w Tomaszowie Ma-

zowieckim odbył się VIII Regionalny Turniej 
Kół Gospodyń Wiejskich i  Miejskich. Tego-
roczny temat turnieju nawiązywał do czasów 
PRL. Uczestniczki zaprezentowały swoje 
umiejętności artystyczne, pasje związane 
z  gotowaniem i  rękodziełem. Naszą gminę 
reprezentowało KGW Kreatywne Babki  
z Podkońskiej Woli, które uplasowało się na  
I miejscu w kategorii kulinarnej za wypiek 
ciasteczek grzybków. Na stole królowały rów-

nież inne wyśmienite potrawy z czasów PRL. 
Podczas konkursu panie wspierał dyrektor 
GCKRiBP Jacek Zakrzewski. Gratulujemy 
zwycięstwa, wspaniałej całościowej prezen-
tacji i dziękujemy za promocję naszej gminy! 
Warto wspomnieć, że w lipcu KGW Kre-
atywne Babki już po raz trzeci wzięło udział 
w Bitwie Regionów. Wówczas w Inowłodzu 
serwowało zalewajkę z gąską. Koło było rów-
nież organizatorem wycieczki integracyjnej 
do Poznania. 

A we wrześniu tego roku do zarejestrowa-
nych w ARiMR kół dołączyły:

• KGW „Gospodynie i Gospodarze”  
     z Wielkiej Woli,

• KGW „Strzemesznianie”  
     ze Strzemeszny,

• KGW „Stanisławowskie Tradycje”  
     ze Stanisławowa Studzińskiego.
Mamy nadzieję, że inicjatywy podejmowa-
ne przez KGW będą przynosić oczekiwane 
efekty. Wachlarz działań jest szeroki, to 
m.in. szkolenia, wycieczki i spotkania inte-
gracyjne oraz zakup niezbędnego sprzętu.
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„Oranżadka”, ja byłem już czwartym kierowni-
kiem. W wytwórni powstawały m.in. oranżada, 
lemoniada, cola – najpierw w butelkach zamyka-
nych na sprężynę, później kapslowanych. Piwo 
przyjeżdżało do nas z Łodzi w beczkach, było 
przetrzymywane w tzw. bunkrze pod budyn-
kiem i za pomocą węża i sprężarki prowadzone 
do rozlewarki. Butelki zamawialiśmy w hucie  
i przyjeżdżały luzem, a potem były układane 
w magazynie. Gotowe napoje rozwożone były 
do sklepów geesowskich na terenie gminy, ale 
i do Lubochni i Sierzchów. Do Sierzchów prze-
staliśmy wozić, gdy w pobliżu, przy przetwórni  
w Małej Wsi, również powstała rozlewnia. 

Zresztą w tej przetwórni w Małej Wsi kierow-
nikiem był mój brat Czesław Marcjanik, a jego 
żona Marysia była tam technologiem. Powiem 
jeszcze, że oprócz wytwórni i rozlewni w GS 
w Czerniewicach działały jeszcze masarnia  
i piekarnia, były magazyny nawozów, środ-
ków ochrony roślin i zbożowe, magazyn roz-
dzielczy, a także funkcjonowały skład węgla 
oraz skup trzody chlewnej i bydła. Można było 
też sprzedać drób, np. gęsi, ale tym zajmowała 
się już firma z Tomaszowa Mazowieckie-
go, która korzystała tylko z budynku GS.  
Na początku działania gminnej spółdzielni 
księgowość znajdowała się w budynku dworu, 
ale po zajęciu go na pomieszczenia szkolne 
biuro spółdzielni przeniesiono do istniejącego 
jeszcze do dzisiaj budynku przy piekarni.  
Po dziesięciu latach pracy w wytwórni i rozlew-
ni, w 1989 roku, przeszedłem na emeryturę.

     Jak poznał Pan żonę?  
    Jak układało się życie rodzinne?

Żona Zofia ze Skowrońskich pochodziła  
z Rawy Mazowieckiej, z części zwanej Zamko-
wa Wola. W 1952 roku rozpoczęła pracę jako na-
uczycielka w Szkole Podstawowej w Dąbrówce. 
Uczyła tam też moja sąsiadka Jadzia Gierach, 
chociaż tak naprawdę z chrztu miała imię Zofia,  
i nawet była kierowniczką tej szkoły. Nauczy-
cielem był tam też Janek Młynarczyk z Wólki 
Jagielczyńskiej. Jadzia i Janek wzięli ślub  

MOJE CZERNIEWICKIE WSPOMNIENIA, CZ. 3/3

CIEKAWI LUDZIE

Rozmowa z Janem Marcjanikiem,  
  92- letnim mieszkańcem Czerniewic.

Jak potoczyło się Pana życie zawodowe?

Szkołę w Łodzi skończyłem w 1952 roku. Wte-
dy powołano mnie do wojska do Białegostoku, 
a gdy skończyłem służbę, znów przyjechałem 
do Łodzi. Pracowałem tam w odlewni, ale po 
ośmiu  miesiącach przeniosłem się do Toma-
szowa Mazowieckiego do odlewni przy ulicy 
Kolejowej. Po dwóch latach znów zmieniłem 
odlewnię. Tym razem na mniejszą, znajdującą 
się w  Wilanowie (dzielnica Tomaszowa Maz. 
– red.), przy Zakładach Włókien Chemicz-
nych „Wistom”. Tam pojawiły się problemy  
z żołądkiem wywołane siarczanem z zakła-
dów. Lekarz stwierdził, że jeśli chcę żyć, muszę 
opuścić Wilanów. W międzyczasie zapisałem 
się do technikum rolniczego w Zdunach koło 
Łowicza, które skończyłem w 1963 roku. 
Wtedy złożyłem wypowiedzenie w odlewni  
i zacząłem pracę w Centrali Nasiennej w Ra-
wie Mazowieckiej. W połowie lat 60. zacząłem 
pracę jako agronom w Gromadzkiej Radzie 
Narodowej w Krzemienicy. Mieściła się ona 
w dwóch pomieszczeniach domu rodziny 
Woźniaków (murowany opuszczony dom przy 
drodze powiatowej, po prawej stronie, naprze-
ciwko kościoła – red.). Moja praca polegała 
na doradztwie rolniczym. Początkowo zajmo-
wałem się tym sam, a później przydzielili mi 
do pomocy Henię Galińską. Za moich czasów 
przewodniczącym GRN był Antoni Janas 
(później Kazimierz Lewandowski z Chociwia), 
sekretarzem Henryk Pietrzak, w biurze pra-
cowały jeszcze Zofia Pietrzak, Jadwiga Koper, 
zajmująca się księgowością i Barbara Staszek, 
która rozliczała obowiązkowe dostawy. Pra-
ca odbywała się od poniedziałku do soboty.  
Po likwidacji GRN w 1972 roku i powstaniu 
gminy kontynuowałem pracę w gminnej 
służbie rolnej w Czerniewicach przy Urzę-
dzie Gminy. Wtedy naczelnikiem był Henryk 
Młynarczyk, sekretarzem Tadeusz Skonieczny,  
a pracowali jeszcze: Edward Pietrzyk – referent 
od budownictwa, Jan Pająk – też od budownic-
twa, Stanisław Stanisławski – sprawy podat-
kowe, Janina Kielan – sprawy urzędu stanu 
cywilnego i meldunki, Czesław Skorupiński 
– sprawy wojskowe, Jadwiga Starczewska – 
sprawy księgowe i Jadwiga Dąbrowska, teraz 
Olczak – sprawy ogólnorolne. Biuro służby rol-
nej mieściło się w domu rodziny Szymańskich 
obok budynku starego Urzędu, a nas było czte-
rech. Naszym kierownikiem był Jacek Śledź  
z Rawy Mazowieckiej, a oprócz mnie byli jeszcze 
Wacek Świech i Kazik Adamski. Każdy z nas, 
oprócz kierownika, miał swój rejon. Prowadzi-
liśmy doradztwo rolnicze i szkolenia, które były 
wtedy obowiązkowe dla rolników. Mój rejon 
obejmował: Annów, Wielką Wolę, Dąbrówkę  
i Lechów. Po odejściu ze służby rolnej,  
w 1979 roku, zostałem kierownikiem Wytwórni 
Wód Gazowanych i Rozlewu Piwa działającej  
w Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłop-
ska” w Czerniewicach. Wytwórnia i rozlew-
nia powstały na początku lat 60. Pierwszym 
kierownikiem był Kazimierz Lewandowski 
z Lipia, później od asortymentu nazywany  

w 1955 roku. Wesele było u sąsiadów Gie-
rachów, a u nas były tańce w przybudówce.  
Na wesele poproszeni byliśmy ja jako sąsiad,  
no i oczywiście moja przyszła żona jako kole-
żanka nowożeńców. Wtedy właśnie się pozna-
liśmy. Przypadliśmy sobie do gustu i po dwóch 
latach się pobraliśmy. Był to 1957 rok. Jeszcze 
wcześniej, po wyjeździe Młynarczyków, żona 
została kierowniczką szkoły w Dąbrówce. 
Po ślubie zostaliśmy na krótki czas na Dąb-
rówce na wynajmie u rodziny Skonecznych, 
później przenieśliśmy się do jednego pokoju 
do Szadkowskich do Czerniewic. Następnie 
zaczęliśmy wynajmować dwa pokoje u Stani-
sławskich koło Króla. W międzyczasie urodził 
się nasz syn Krzysiek. Żona po urodzeniu 
syna nie wróciła do szkoły w Dąbrówce, tylko 
zaczęła uczyć już w szkole w Czerniewicach. 
W 1963 roku podjęliśmy z żoną decyzję, że nie 
będziemy już więcej mieszkać na komornym. 
Mój ojciec miał działkę na górce pod Lecho-
wem w Czerniewicach. Odpisał nam ją wspól-
nie z żoną. W  maju rozpoczęliśmy budowę 
domu, a zamieszkaliśmy w nim już na święta 
Bożego Narodzenia. Domek był parterowy, 
jak się wprowadzaliśmy wykończona była 
kuchnia, jeden pokój i korytarz. Drugi pokój 
był jeszcze do wyszykowania. Ten obecny dom 
jest już czterokrotnie przebudowany. Cieszy-
liśmy się, że nareszcie jesteśmy na swoim.  
Po roku na świat przyszło nasze drugie dziecko, 
córka Wiola. Żona nadal pracowała w szkole 
w Czerniewicach jako nauczycielka geografii, 
w międzyczasie skończyła też studia wyższe. 
Na emeryturę przeszła dwa lata przede mną, 
w 1987 roku. Nasze dzieci dorosły, założyły 
rodziny. Doczekaliśmy się czwórki wnuków 
i pięciu prawnuczek. Żona zaczęła chorować 
i zmarła w 2022 roku. Mnie na razie zdrowie 
jeszcze dopisuje… 

     Dziękuję za rozmowę i życzę, żeby to zdrowie 
    dopisywało jak najdłużej.

Rozmawiał: Dominik Kępa

• Ślub Jana Marcjanika z Zofią Skowrońską, 
1957 rok. Fot. z archiwum prywatnego 

Jana Marcjanika

• Zofia Skowrońska, później zamężna 
Marcjanik, 1952 rok. Fot. z archiwum 

prywatnego Jana Marcjanika



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10

e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:

pn.- pt. 7.30 – 15.30
Wójt przyjmuje interesantów

we wtorki w godz. 9 – 16

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Mazowiecka 39 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury,
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice

tel. 732 767 877

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji
ul. Mazowiecka 54 

97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43 

97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy
w Tomaszowie Mazowieckim

Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29 

97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny
ul. Mazowiecka 88 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego

Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Małgorzaty,

Dziewicy i Męczennicy
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice

tel. 694 628 233

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Jakuba Apostoła

Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2024

Informacje dot. spraw związanych z Referatem Gospodarki Komunalneji Mieszkaniowej 
można uzyskać pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880

Miejscowość
XII

CHOCIWEK

PAULINÓW

PODKONICE DUŻE

PODKONICE MAŁE
PODKONICE 

MIEJSKIE
PODKOŃSKA 

WOLA
STANISŁAWÓW 

LIPSKI
TUROBÓW

WALE
WÓLKA 

JAGIELCZYŃSKA
ZAGÓRY-  BEZ NR

1, 2, 3
ZUBKI DUŻE

ZUBKI MAŁE

CHOCIW

KRZEMIENICA

LIPIE
NOWA 

STRZEMESZNA
STRZEMESZNA
STRZEMESZNA 

PIERWSZA
ANNOPOL DUŻY

ANNOPOL MAŁY
STANISŁAWÓW 

STUDZIŃSKI
TEODOZJÓW

CZERNIEWICE- 
BEZ  POLNA, 

POŁUDNIOWA, 
PARKOWA, 

WSCHODNIA, 
ZAKŁADOWA; 

 ZAGÓRY NR 1, 2, 3
NOWE 

STUDZIANKI
STUDZIANKI

DZIELNICA

GAJ

MAŁA WOLA

WIELKA WOLA

ANNÓW
CZERNIEWICE- 

POLNA, 
POŁUDNIOWA, 

PARKOWA, 
WSCHODNIA, 
ZAKŁADOWA
DĄBRÓWKA

JÓZEFÓW

LECHÓW

HELENÓW

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

24

24

24

24

24

24

27

27

27

27

27

27

27

30

30

30

30

30

30

30

30

30

27

ODPADY ZMIESZANE+ ODPADY BIODEGRADOWALNE
+ ODPADY SEGREGOWANE+ POPIÓŁ+ ELEKTOSPRZĘT

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

– Mamo, z mojego listu do Świętego Mikołaja 
   wykreśl kolejkę elektryczną, a wpisz łyżwy.

– A co, nie chcesz już kolejki?
– Chcę, ale jedną 
  już znalazłem w waszej 
  szafie.

GOSPODARKA ODPADAMI

P rzypominamy, że do 10 stycznia 2025 roku 
należy wnieść opłatę za gospodarowanie 

odpadami za listopad i grudzień 2024 roku. 
Wynosi ona 24 zł od osoby miesięcznie.
Informujemy, że harmonogram odbioru od-
padów na 2025 rok będzie dostępny po zakoń-
czeniu niezbędnych formalności związanych 
z wyborem firmy odbierającej odpady i przez 
nią przekazany do każdej zamieszkanej nie-
ruchomości. Będzie go można otrzymać w bu-
dynku Urzędu Gminy w Czerniewicach oraz 
u sołtysów. Zostanie również zamieszczony 
na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy w Czerniewicach oraz na stro-
nie gminy: www.czerniewice.pl.


